

# 孙春兰强调：采取坚决果断措施 遏制北京聚集性疫情扩散蔓延

国家卫健委指导北京市做好新冠肺炎聚集性疫情防控相关工作

新华社北京6月14日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰14日召开国务院联防联控机制会议，深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实李克强总理批示要求，研究部署北京市近期聚集性疫情防控工作。国务委员兼国务院秘书长肖捷出席会议。

孙春兰强调，此次聚集性疫情与新发地农产品批发市场高度关联，市场人员密集，流动性大，疫情扩散的风险很高，要采取坚决果断措施，切实防止疫情扩散蔓延。以新发地及周边地区为重点实施最严格的流调，开展深入全面的溯源工作，更加主动发现并控制感染源头。支持北京市提升核酸检测能力，对重点区域、重点人群检测全覆盖，逐步扩大检测范围，及时发现确诊病例和无症状感染者。严格落实管控措施，开展拉网排查，对“四类人员”进行集中隔离管理。加强所有医疗机构发热门诊规范设置和改造，严格落实首诊负责制，强化院感防控。深入开展新时代爱国卫生运动，对全国农贸市场、餐饮等

场所及物流等环节集中开展消杀，落实环境卫生等防控制度。

孙春兰指出，由于对新冠病毒变异、传播规律等还没有完全掌握，境外疫情仍在蔓延，常态化下防控任务仍然艰巨繁重，各地区、各部门切不可有任何麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，必须时刻绷紧疫情防控这根弦，强化“四方责任”，落细各项常态化防控措施，慎终如始抓好“外防输入、内防反弹”工作。

新华社北京6月14日电（记者屈婷、陈聪）就北京市新冠肺炎聚集性疫情，国家卫生健康委员会迅速指导北京市做好疫情防控相关工作，并要求从防与治两端发力，以坚决果断、有力有效的举措，将疫情扼杀于成灾之前。

记者从国家卫健委了解到，6月11日起，国家卫健委主任马晓伟多次主持召开专题会议，研究部署北京新冠肺炎聚集性疫情防控相关工作。国家卫健委已向北京派出专

家组指导防控工作，并抽调有武汉工作经验的防治专家，尤其是流行病学调查、环境消杀等方面的专家参加北京市相关工作。

在国家卫健委专题会议上，马晓伟表示，目前疫情防控形势依然十分严峻，疫情防控工作仍然存在不确定性。要强化底线思维和担当意识，立足防大疫、打大仗，从防与治两端发力，以坚决果断、有力有效的举措，将疫情扼杀于成灾之前，要切实落实“外防输入、内防反弹”的防控策略，健全及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控工作，尽快查清传染源，有效阻断传播途径，坚决遏制疫情蔓延扩散。

记者了解到，根据北京当前疫情情况，国家卫健委对北京市防控工作提出“四个扩大”“四个加强”和“四早”等要求，并对在京委属委管医院和全国面上进一步加强防控工作进行部署。国家卫健委已向北京派出专

具体而言，“四个扩大”即扩大北京市新发地等农贸市场的环境和物品采样；扩大对北京市重点区域、重点人群的核酸检测；扩大对病例密切接触者、次密切接触者的流行病学调查；扩大相关人员的隔离医学观察范围。

“四个加强”是加强医疗机构发热门诊排查管理；加强医院感染控制；加强疫情信息报告和发布；加强公众宣传教育。

此外，国家卫健委提出，要做到早发现、早报告、早隔离、早治疗的“四早”，切实落实病例2小时进行网络直报，12小时反馈实验室检测结果，24小时完成流行病学调查。同时，组织专家定期发布权威信息，解疑释惑。

国家卫健委要求，各地进一步加强全国面上的防控工作，做好相关人员追踪隔离、组织对海鲜市场大排查，加强医疗机构发热门诊排查、相关人群核酸检测等疫情监测工作，并加强农贸市场相关环境、物品采样检测和环境消毒工作等防控措施。

## 北京进一步加强发热门诊和院感防控管理

据新华社北京6月14日电（记者阳娜）在14日上午召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊介绍，北京在6月11日新增新冠肺炎确诊病例后，医疗保障组采取进一步措施加强发热门诊和院感防控管理。

高小俊表示，在严格发热门诊管理方面，要求全市各医疗机构特别是设发热门诊的79家医疗机构（含军队6家），对就诊的发热人员全部进行新冠病毒核酸和抗体检测，以及CT和血常规检测，进一步加强相关流行病学史问诊，特别是近14日内有无去过新发地等农贸市场等场所。

根据要求，各医疗机构的发热门诊，不得拒诊；未经卫生健康行政部门批准，不得停诊，随时对就诊人员数量进行监测，发现就诊人员异常增加时要迅速向辖区卫生健康行政部门报告，并采取应急处置措施，充分发挥发热门诊探头和前哨作用。

与此同时，将强化落实北京院感防控16条措施。特别要求各医疗机构进一步加强医务人员全员培训，严格落实国家和北京市医务人员防护指南，加强预检分诊点、发热门诊、留观区域等重点场所人员防护，最大限度降低医务人员感染风险。

高小俊表示，要求接诊过新冠肺炎确诊病例的医院迅速开展排查与消毒，全面排查与确诊病例有接触的医务人员和其他相关人员，并做好接诊病区的消毒。比如，对宣武医院、博爱医院等接触过确诊病例的医务人员和其他工作人员79人，全部进行了核酸检测，结果均为阴性。6月13日又派出8名市级院感专家对相关医院的院感防控工作进一步进行了现场指导检查。

高小俊说，下一步，将持续与各区卫生健康委加强对各医疗机构的督导检查，全力做好新冠肺炎患者的排查工作，同时提高院感防控水平，确保全市医患安全。此外，部分医院正在按《加强首都公共卫生应急管理体系三年行动计划（2020—2022年）》的要求开展发热门诊的改造提升工作。

## 湖北五家省级公共文化场馆恢复开放

新华社武汉6月14日电（记者喻敏）根据湖北省疫情防控指挥部统一部署，14日，湖北省博物馆、省图书馆、辛亥革命武昌起义纪念馆、湖北美术馆、省群艺馆五家省级公共文化场馆恢复开放，社会公众可通过预约方式有序进馆参观。

据了解，五家恢复开放的省级公共文化场馆已于日前公布预约方式和限流人数。湖北省博物馆实行观众实名预约参观，暂不接待团体参观，每日限定接待1000人，分4个时段预约进馆。现阶段只开放综合馆曾侯乙、梁庄王、瓷器、盘龙城4个展厅。

湖北省图书馆特别注意加强书籍管理，归还和借出的书籍将严格进行有效消毒。同时，

图书馆实行预约入馆制度，工作日每天限额1000人（上、下午各500人）；节假日每天限额2000人（上、下午各1000人）。

辛亥革命武昌起义纪念馆同样每日限流1000人，暂不接受团体预约、不提供人工讲解服务。

湖北美术馆限定人数300人，进一步明确了参观流程，合理规划参观路线，实行分散式参观。

湖北省群艺馆恢复线下公共文化服务职能，开放美术展厅、器乐培训室、舞蹈排练厅、音乐培训室暂不开放。

据介绍，此前五家省级公共文化场馆已组织工作人员进行核酸检测、场馆卫生消杀，在出入口配备了扫码、测温等设施设备，建立健全了应急预案和处置机制，做好了恢复开放的相关

具体而言，“四个扩大”即扩大北京市新发地等农贸市场的环境和物品采样；扩大对北京市重点区域、重点人群的核酸检测；扩大对病例密切接触者、次密切接触者的流行病学调查；扩大相关人员的隔离医学观察范围。

“四个加强”是加强医疗机构发热门诊排查管理；加强医院感染控制；加强疫情信息报告和发布；加强公众宣传教育。

此外，国家卫健委提出，要做到早发现、早报告、早隔离、早治疗的“四早”，切实落实病例2小时进行网络直报，12小时反馈实验室检测结果，24小时完成流行病学调查。同时，组织专家定期发布权威信息，解疑释惑。

国家卫健委要求，各地进一步加强全国面上的防控工作，做好相关人员追踪隔离、组织对海鲜市场大排查，加强医疗机构发热门诊排查、相关人群核酸检测等疫情监测工作，并加强农贸市场相关环境、物品采样检测和环境消毒工作等防控措施。

## 北京生活必需品总体供应平稳

六大批发市场14日蔬菜上市量超15000吨



▲6月14日，在北京市海淀区的超市发双榆树店，市民在挑选水果。据了解，该店所有蔬菜、水果均来自于超市自有配送中心的蔬菜直采产地，配送中心从13日起已经连夜增加京郊、河北、河南等地的采收量，紧急加车配送，确保蔬菜供应。与此同时，粮油米面等民生物资供应充足，价格稳定。

新华社记者任超摄

新华社北京6月14日电（记者阳娜）北京市商务局二级巡视员王洪存14日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第116场新闻发布会上介绍，从13日的情况看，北京市生活必需品总体供应平稳，秩序良好，主要商超的供应比较稳定。

王洪存表示，从业态看，超市由于准备充分，反应迅速，机制健全，渠道畅通，补货速度比较快，能够在短时间内解决蔬菜等百姓关心的生活必需品缺货问题。一些社区菜市场、小门小店，受补货机制、供应渠道等多种因素影响，解决缺断货速度不如大店快。总体上看，新发地临时关闭后出现的市场反应，比预期的要好。

目前，北京市除新发地之外的其他大型批发市场增加了进货量，据统计，岳各庄、大洋路等六大批发市场6月14日蔬菜上市量15517吨，占全市蔬菜上市量的比例由新发地暂时休市前的21.8%提高到64.7%，其中锦绣大地蔬菜上市量增加了2倍，大洋路蔬菜上市量增加了3倍。各大型商超均已采取多种措施加强货源组织和调运，如家乐福加大从河北蔬菜基地直采量，14日蔬菜供应量增加了3倍，超市发蔬菜供应量增加了3倍，物美果蔬供应量达到平时3.5倍。

王洪存介绍，目前全市200多家二级市场总体平稳，对一时缺货的市场，通过各区的“点对点”补货机制，由周边的大型商超和批发市场对二级市场予以帮扶，保证市场的正常供应。很多区还准备了蔬菜直通车，随时待命，哪个地方出现补货请求，可以随时随地提供帮助。

下一步，北京市商务局将继续加强监测，除对一级批发市场和大型连锁超市的监测外，通过多种方式，关注和加强对二级市场和小门小店供应情况了解，发现问题及时解决。同时建立督导机制，约谈问题部门。

同时将进一步发挥各区属地责任，强化点对点补货，完善各大商超、一级市场与二级市场和小门小店的对接机制。目前，北京各级商务部门正多措并举协调调度市场资源，增加库存，加大市场供给。



▲6月14日，参观者在湖北省博物馆观看展出的越王勾践剑。新华社记者肖艺九摄

准备。

湖北省文化和旅游厅党组书记、厅长雷文洁说，国务院联防联控机制联络组已抽查了开放的省级文化场馆，湖北省文化和旅游厅对开放的五家省级文化场馆逐一多次进行了检查，并已协调相关专家、疾控部门进行检测，五家省级文化场馆已具备恢复开放的条件。

雷文洁指出，6月13日零时起，湖北省突发公共卫生应急响应级别由二级调整为三级，并相应调整优化有关防控措施。湖北省省级公共文化场馆的恢复开放，对常态化疫情防控进入新阶段后推动复工复产具有标志性意义，有助于全面恢复生产生活秩序。

新华社北京6月14日电（记者侠克）北京疾控14日发布12日新增的6例新冠肺炎病例的详细活动轨迹。具体活动小区或场所如下：

病例1，家住北京市丰台区西罗园街道马家堡东路，有出京史，到青岛出差5天。流行病学调查显示，5月29日患者乘坐G179次去青岛出差，6月2日乘坐G194回京，3日前往怀柔区星月农副产品市场，4日前往平谷区东寺渠农副产品市场，5日前往丰台区新发地，6日顺义石门市场，7日朝阳区松榆东里市场，8日东城区灯市口大街33号地下一层，9日出现发热、咳嗽等症状，就诊博爱医院，11日核酸检测阳性，当日转至北京市丰台中西医结合医院隔离治疗，12日转至北京地坛医院进行隔离治疗。经专家会诊为确诊病例。

病例2，家住丰台区西罗园街道角门北路。患者7日上午去新发地市场后步行回单位。回家，9日出现咽痛、咳嗽等症状，体温正常，12日作为病例1的密切接触者集中隔离至北京市丰台中西医结合医院，核酸检测阳性，经专家会诊为确诊病例。

病例3，北京市西城区人，现住北京市房山区长阳镇，在朝阳区远洋光华国际工作。5月30日，患者前往新发地农产品批发市场地下一层的水产区购买冻虾等，6日前往新发地农产品批发市场地下一层购买小龙虾等，9日出现身体发热、头痛等症状，11日就诊于石景山医院，12日核酸检测阳性，经专家会诊为确诊病例。

病例4，河北省保定市人，现住北京市丰台区花乡新发地冰鲜海鲜市场9号，为新发地冰鲜海鲜流动摊位司机兼进货员。6月1日，患者由河北返京在冰鲜海鲜市场9号，4日、5日和11日前往朝阳区王四营粮油批发市场进货，4日、5日在新发地牛羊肉大厅购买羊肉，6日出现发热、咳嗽等症状，12日就诊于北京天坛医院，核酸检测阳性，经专家会诊为确诊病例。

病例5，河北省保定人，现住北京市丰台区花乡新发地冰鲜海鲜市场9号，与病例4为同事关系。患者6月4日前往新发地牛羊肉大厅购买羊肉，10日出现咳嗽等症状，11日前往昌平区验车，12日就诊于北京天坛医院，核酸检测阳性，经专家会诊为确诊病例。

病例6，山东省德州人，现住北京市丰台区花乡新发地经营者乐园，个体经营者。5月29日至6月5日，患者在新发地从事蔬菜批发，7日到10日到新发地73号库房，9日出现咳嗽等症状，12日6时就诊于北京友谊医院，肺部CT显示双肺多发实变影，9时就诊于北京朝阳医院发热门诊，12时北京友谊医院反馈其核酸检测阳性，经专家会诊为确诊病例。

## 民航局发出首份“熔断指令”

新华社北京6月14日电（记者齐中熙）记者14日从民航局获悉，《民航局关于调整国际客运航班的通知》执行10天来，开出了第一份“熔断指令”。

鉴于6月11日南航CZ392孟加拉达卡至广州航班发现17位旅客新冠病毒核酸阳性，根据6月4日发布的《民航局关于调整国际客运航班的通知》有关规定，已触发航班熔断条件，民航局决定对该航班采取熔断措施，自6月22日起，暂停该航班该航线运行4周。

（上接1版）在此基础上，玛希巴图还进行轮牧。他把草场分为4块，夏季在2块草场上放牧，秋冬季再换到另外2块草场轮牧。“这样牛羊能吃饱，草场也能休养生息。”他说。

“三生”兼顾治理 治沙治穷致富

樟子松、杏树、杨树交织而成的密林中，曾经的“沙窝窝”不见踪影，拔地而起的树木拼成巨大的“调色盘”，把浑善达克沙地南缘的多伦县装扮得格外美丽。

多伦县农民贾建峰从2000年开始承包500亩荒山种樟子松，现已栽种100万株。

“过去，我在自家山上养羊，2000年之前生态破坏严重，天天刮沙尘暴。”他说，“不能再‘吃老本’了，后来把羊卖掉，开始种树。现在成了生态造林专业户，每年卖树苗收入几百万元。”

浑善达克沙地分布在11个旗县市境内，生活着20多万人。他们大多从事畜牧业生产，饲养近240万头（只）牲畜，是一个生产、生活、生态交错地带。

在沙地生态治理过程中，最难办的就是如何解决生产、生活与生态保护之间的矛盾。为破解这一难题，当地通过生态建设产业化、产业发展生态化，着力推进生态与产业、治沙与治穷深度融合，加快调整优化沙区产业结构，积极转变生产经营方式，取得生产、生活与生态屏障建设双赢的效果。

锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇的牧民阿布日米德，家住浑善达克沙地腹地。由于早年过度放牧，他家的960亩草场沙化严重。看着草场被沙子一点点吞噬，1996年，阿布日米德把400多只羊全部卖掉，换了十几头牛，推行舍饲圈养和育肥，边养牛边种草治沙。

如今，他家有36头改良的西门塔尔牛，每年销售牛犊收入近30万元，上千亩草场生态也得到恢复。

据了解，生态建设与产业开发、治沙与治穷深度融合，使浑善达克沙地2.5万名贫困农牧民走上脱贫致富之路。

经过20年治理，浑善达克沙地生态环境发生明显改善，林草产业、肉牛产业和旅游业等得到长足发展，农牧民生产生活有了保障，生态屏障建设取得成效。

最新统计数据显示，截至2017年，浑善达克沙地森林覆盖率从2004年的13.05%提高到23.35%。2018年，浑善达克沙地草原平均植被覆盖度为41%，比2001年提高8个百分点。

新华社呼和浩特6月14日电